

每个援藏教师都是“上海阿爸”

上海“组团式”教育援藏队伍明天再出发

明天上午，来自本市中学和职校的55名教师将飞赴西藏。其中40名是第三批“组团式”教育援藏对口支援日喀则市上海实验学校的老教师，另15名是首批前往日喀则市第二中等职业技术学校的老师。“办一所具有上海特色、西藏特点的自治区示范性精品学校。”这是上海援藏教师定下的目标。

七彩课程

“我们的队伍更年轻了。”援藏工作队队长、日喀则市教育局副局长、日喀则市上海实验学校校长傅欣说，2016年6月进藏的第一批教师平均年龄36.5岁，今年第三批的平均年龄是33.5岁，90后有好几位，其中最小一位老师是1994年出生的，工作才一年。

已留任三届的傅欣说，上海市“组团式”教育援藏对口支援日喀则市上海实验学校，是自治区唯一一所十二年一贯制学校，上海教师的

工作包括管理岗位、教学岗位、德育岗位、师训岗位等，还要兼顾做一些教育公益项目。依据工作方案，上海教师规划建设了“七彩课程”，即“身心健康”课程、“习惯养成”课程、“情感体验”课程、“兴趣发展”课程、“认知提升”课程、“品德培养”课程和“理想规划”课程。

上外尚阳外国语学校葛亮老师在援藏期间编写了《给藏地汉语教师的教学建议》，有11万字，写的是他对汉语教学的体会。“汉字是象形文字，教汉字当然也要形象。比如‘藏’字，我就编了首儿歌：‘一个大臣，手拿两把刀，躲在草堆下。’这样，孩子们就一下子记住了。”他说。

难舍孩子

虽说是第三批，但不少还是“老人马”，他们跟着队长傅欣几番上高原，大家把继续援藏比喻为是在“续留雪域的玉兰芳香”。

卫琪，洋泾中学南校教务主任，

援藏一年后又申请继续留藏。他说：“一个人的力量是微不足道，但是如果每一个人都去付出，那么援藏的工作就一定能大获成功。”女儿对他说：“老爸，你是个勇敢的人，我支持你。我已是大学生了，有能力照顾自己，也会照顾好妈妈和爷爷奶奶，你放心吧！”

郁龙，普陀区教育学院教研员，5岁的儿子时常要上医院看病，妻子是一名高中教师，工作很繁忙还要照顾家庭和双亲老人。一年援藏临近结束前，校领导对他说，这一年学校信息化建设起步很大，如果再派一个新教师来接手，或许还会有一个较长的熟悉过程甚至还会走弯路。正是这次谈话，让他立即决定延长在日喀则的工作。

钟颖杰，上师大附属第二实验学校教学教师、心理教师。他说：“舍不得教了一年的学生，看着他们期盼我留下的眼神，我就想必须再留一年。”除了上课，他还为学校编写

了《七年级下册每课一练》《八年级下册每课一练》，希望将初中阶段剩余的四册每课一练都编写完。

王池国，松江区新桥中学数学教师，在日喀则任教初二年级。他说：“很多孩子在学习数学时，原先采用的方法不是理解而是死记硬背，于是，我在课堂上通过风趣幽默的语言努力让学生理解数学，努力转变他们的学习方式。开学后，他们要升入初三了，这一年值得期待，我很想看到自己的努力能结出丰硕的果实。正是抱着这个想法，我也留了下来。”

上海阿爸

“40位援藏老师就是40个上海阿爸。”傅欣说，每个援藏教师都有过当“上海阿爸”的经历，这可以说是上海教育援藏的一大“特色”了。

学校的小学部里有100多个孩子来自日喀则市第二福利院，工作队来到福利院，分年级、分学科辅导

孩子学习，帮助解决生活上的困难。原先，这些从福利院来的孩子学业基础极其薄弱，但今年有9名学生升入内地西藏班，其中两名学生来自福利院。可见，昔日这些没爸没妈的孩子，在进入学校后的进步是巨大的，这对他们来说也是改变了整个人生啊。

从第一批教育援藏伊始，上海教师就主动上门与日喀则市民政局、市第一福利院、第二福利院联系，拟定了由援藏老师和当地老师携手助推福利院孩子成长的“雪鹰行动”。援藏教师利用周六时间到福利院开设公益课堂，发展孩子们的兴趣特长；组织教师与福利院孩子结对，为孩子们买冬衣、送文具，带孩子们看电影、陪孩子们过节。傅欣说，上海老师几乎每个周末都会泡在福利院里，出自孩子们口中的一声声“上海阿爸”，就是对每个援藏教师最好的回报。

首席记者 王蔚

武术精华 跃上扇面

昨天，“夏·武韵扇风——刘为民中华传统武术扇绘精品展”在静安区北站街道华侨城开幕。展览展出著名连环画家刘为民扇面等作品80余幅，其中所绘少林拳、武当拳、太极拳、查拳、咏春拳、五祖拳等17个拳类，均为国家级非遗项目。

本报记者 江跃中 周馨 实习生 韩啸 摄



申城集中整治电动自行车违规

两天查处消防隐患及违法行为744处拘12人

本报讯（首席记者 潘高峰）前两天，上海消防部门在全市范围内开展打击消防隐患大排查大整治专项行动，集中打击整治电动自行车违规停放、违规充电及“三合一”场所违规住人等消防安全隐患。

8月2日早上5时半，宝山区通南路310号一电动自行车行发生火灾。接到报警后，公安、消防等单位迅速到场处置。经全力扑救，6时多火势被控制。火灾造成车行业主刘某等5人死亡。目前起火原因仍在进一步调查中。

8月2日下午，上海消防总队联合属地公安、综治等部门组成督导组，集中开展一轮消防安全大排查大整治行动。对排查中发现的消防安全突出违法行为，坚决按照“六个一律”的要求依法从严监管：一律临时查封、一律停产停业、一律强制拆除、一律依法拘留、一律从重处罚、一律挂牌曝光。

在对徐汇区南丹路一带沿街门面商铺进行消防安全突击检查时，检查人员发现一家正在装修的门面商铺内部搭建的阁楼以及区域分割材料，大多由木板等可燃材料组成，存在消防安全隐患。加之现场施工人员安全意识不强，灭火器等器具配备不足，一旦发生火灾，极易造成人员伤亡。消防部门当即勒令该商铺进行整改。

8月3日，上海继续在全市范围内开展消防隐患大排查大整治，集中打击整治电动自行车违规停放、违规充电及“三合一”场所违规住人等消防安全隐患。全市消防部门派出了30个检查组，分片分区开展暗访督查和夜间突击检查，深入辖区电动自行车销售、维修和集中停放场所开展集中整治行动。重点查处电动自行车违规停放、违规充电行为，以及“三合一”场所违规住人等隐患，同时对楼道堆物堵塞疏

散通道、安全出口，以及充电线路乱拉乱接，充电设施安装不规范等问题进行查处。

闵行消防部门在罗秀路莲花南路开展集中检查，检查中发现部分沿街店面存在液化钢瓶存量过大、店内人员消防安全意识不强等问题，个别店面内存放有床铺，消防部门及时提出了整改要求；宝山、奉贤、普陀消防部门联合公安、城管等部门连夜开展三合一消防安全隐患专项整治。徐汇、杨浦、静安、虹口、金山等区消防部门第一时间开展电瓶车销售场所专项检查工作，重点对商铺“三合一”违规住人，动用明火等违法行为开展排查整治。

据统计，8月2日以来，消防部门共检查单位503家次，发现并督促整改火灾隐患及违法行为744处，下发行政处罚决定书50份，下发临时查封决定书7份，拘留12人。



艰难何所惧 汪铭



■ 汪铭(资料照片) 新华社 发

在陕西省神木市驼峰山下的窟野河畔，保留着近1平方公里的老街区，走进纵横密布的巷道，依然是古朴风格的明清四合院，其中一座便是革命烈士汪铭的故居。

汪铭，陕西神木人，生于1903年4月。1922年考入山西省立第一中学，在这里开始阅读《新青年》《向导》等进步刊物，受到了马克思主义的启蒙教育，1925年初，加入中国共产主义青年团，同年夏转为中国共产党党员。同年冬，中共太原地方执行委员会成立，汪铭任地委技术书记，在学生和工人中进行革命活动，发展党员和党的组织。

四一二反革命政变后，阎锡山在山西实行“清党”，太原笼罩在腥风血雨中。汪铭临危受命，化名王德昌，以省委特派员的身份，秘密往返太原、晋中等地开展工作，恢复和重建党的组织。1928年夏，汪铭任中共山西临时省委委员。1929年2月，任中共山西省委书记。

在严重的白色恐怖中，山西党组织和中共山西省委多次遭到破坏。1928年底，汪铭秘密赴上海，向党中央汇报请示工作，并送上《汪铭来的任务与对中央的要求》的书面报告。1929年3月25日，周恩来起草了《中央给顺直省委并汪铭同志的信》，为在白色恐怖下恢复和重建党的组织，在白区开展党的工作指明了正确方向。

根据党中央的指示精神和中共顺直省委的决定，在中共山西省委再次遭到破坏的情况下，1929年4月，中共太原市委成立，汪铭任书记，同时担任中共顺直省委驻山西特派员，负责指导山西中路地区党组织。针对山西党组织屡遭破坏的严重局势，汪铭根据党中央和顺直省委的指

示，领导党组织在太原及河东运城一带的工厂、农村、学校和军阀军队中进行了大量艰苦的工作，为恢复和重建党的组织，发展工人、农民运动及兵运工作做出了重要贡献。

1929年7月21日，由于叛徒出卖，汪铭不幸被捕。敌人对他施行了压杠子等种种酷刑，逼他供出党组织和党员名单，他严词拒绝，始终严守党的秘密。他对狱中难友们说：“敌人无论怎样对付你，你都不能供别人，没有生还的希望，就坚定地死，决不能用同志的生命来保全自己！”

1931年10月31日，汪铭被敌人押往刑场。临刑前，他昂首挺立，大义凛然，高呼着“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”的口号，英勇就义，年仅28岁。

为了纪念汪铭，1988年，神木县政府在烈士陵园为其建立了雕像。如今，汪铭的家乡已发生了翻天覆地的变化，从贫困县转变为全国百强县。2017年，快速发展的神木已“撤县设市”，是榆林国家级能源化工基地核心区、全国煤炭主产区。 记者 李浩

(据新华社西安8月3日电)